	Theaterstück 

„BärohneArm und die sieben Müllzwerge“
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Hinweise für Lehrkräfte
Ansprechpartner beim AZV:

Abfallzweckverband 
Stadt und Landkreis Hof 
Kirchplatz 10, 95028 Hof 

info@azv-hof.de, www.azv-hof.de

Frau Popp-Köhler, Tel. 09281/7259-14

Intention

Mit  dem Theaterstück will der AZV die Kinder für Abfallvermeidung, Abfallsortierung und –verwertung sowie für einen bewussten Umgang mit Ressourcen sensibilisieren. Verständnis für ökologische Zusammenhänge und starke Impulse zum eigenen verantwortungsvollen Handeln stehen im Mittelpunkt dieses spannenden und witzigen Theaterstückes für Kinder. Das Theaterprojekt soll dazu beitragen, das Konsumverhalten der Kinder in Richtung Nachhaltigkeit zu verändern.

Inhalt
Unfassbar! Eines Morgens ist das Märchenland voller Müll. Da muss sich etwas ändern! Das Mädchen Lisa und Ihr Freund und Begleiter BärOhneArm machen sich auf, herauszufinden, wo der Müll herkommt und wie sie ihr geliebtes Märchenland retten können. 
Dabei begegnen sie verschiedenen Märchenfiguren: Der Pechmarie, die täglich neue Sachen kauft und die anderen wegwirft. Rapunzel, die keine Ahnung hat, was Müll eigentlich ist. Dem Wolf aus dem „Rotkäppchen“, der sich nicht mehr verstecken kann, da es keine Wälder mehr gibt. Diese wurden alle für die Papierherstellung abgeholzt. Er schlingt den Abfall hinunter und bekommt Verstopfung, Übelkeit und Durchfall. Die sieben Müllzwerge, die wissen, dass Wertstoffe zu wertvoll sind, um sie einfach wegzuwerfen. Die Zwerge verwenden die Abfälle wieder. 
Lisa, die ihren BärohneArm erst für einen neuen, schönen Bär wegwirft, erkennt nach und nach den eigentlichen Wert ihres geliebten Bären. So 


bekommt der Bär am Ende sogar einen neuen Arm. Auf ihrem Weg finden Lisa und ihr Bär Möglichkeiten, den Müll im Märchenland zu vermeiden und zu sortieren.
Spieldauer:

ca. 40 Minuten, pro Vormittag sind 2 Aufführungen möglich
Kosten: 
Für die Schule entstehen keine Kosten. Die Kosten für die Theateraufführung werden 
vom AZV Hof übernommen.
Zielgruppe: 
1. bis 4. Klasse

Es sollten wenn möglich an einer Aufführung nicht die 1. bis 4. Jahrgangsstufe teilnehmen, sondern immer nur zwei aufeinanderfolgende Jahrgangsstufen 
(1. u. 2. / 2.u. 3. / 3. u. 4.).
Anzahl der Schüler: 

Je Vorstellung maximal 100 Schüler. Es sollten nicht weniger als 60 Schüler sein.  

Anforderungen an die Räumlichkeiten:

Ideal sind eine Aula, ein Veranstaltungsraum oder eine Turnhalle.
Der Raum sollte aber auch nicht zu groß sein, da sonst die Atmosphäre verloren geht. Wenn eine erhabene Bühne vorhanden ist, würden wir diese gerne nutzen. Sollte keine Bühne vorhanden sein, müssen die Kinder gestaffelt sitzen (z. B. vorne Bodenmatten, Mitte Stühle oder Langbänke, hinten Kästen/Tische).
Spielfläche: 

ca. 7 x 7 m 
Aufbauzeit: 

ca. 45 Minuten
Abbauzeit: 

ca. 45 Minuten
“Bestuhlung”: 
Die “Bestuhlung” muss seitens der Schule vorgenommen werden. 

Verpflichtung zur Vor- und Nacharbeit
Der AZV legt großen Wert darauf, dass die vom Theaterstück ausgehenden Signale hinsichtlich Empfindungen, Emotionen, Wertevorstellungen und Verhaltensänderungen mit den Kindern bearbeitet werden. 
Die Aufführung des Theaterstückes soll nicht als Einzelmaßnahme isoliert stehen. Vielmehr soll sie in ein Gesamtkonzept an der Schule eingebunden sein. 
Schulen, die sich um das Theaterstück bewerben, müssen sich daher zu einer konkreten Vor- und Nacharbeit verpflichten und diese dokumentieren. 
Möglichkeiten der Vor- und Nacharbeit 

Die Kinder sollten folgende Märchen kennen: „Schneewittchen und die sieben Zwerge“, „Rotkäppchen“, „Rapunzel“, „Frau Holle“.

Vorschläge für eine Vor- und Nacharbeit finden Sie im Internet 
(www.azv-hof.de/lernen). Für Anregungen und Ideen Ihrerseits ist der AZV sehr dankbar.
Bewerbung und Terminierung
Schulen können sich mit einem gesonderten Formular (www.azv-hof.de/lernen) um die Aufführung bewerben. Die Koordination des Termines übernimmt die Abfallberatung des AZV. Wir bitten zu beachten, dass das Theater Hof ab Mitte Juli Sommerpause macht. 
aktuelle Informationen
Aktuelle Informationen, sämtliche Hinweise, Arbeitsblätter etc. sind auf unserer Internetseite www.azv-hof.de/lernen  eingestellt. Dort finden Sie auch weitere Aktionen und Projektbeispiele, die Sie ggf. als Vor- und Nacharbeit nutzen können. 
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	Das Theaterstück wurde vom Theater Hof neu inszeniert und wird von Schauspielern des Theaters Hof im Auftrag des AZV Hof an den Schulen aufgeführt. 
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	Hinweis: Das Theaterstück „BärohneArm“ ist eine Eigenproduktion des Theaters EUKITEA (www.eukitea.de), das auch andere Stücke zum Thema Umwelt anbietet. 
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